

# 乐活“五一” “热”力回归

## “五一”假期陕西消费市场见闻

“五一”劳动节假期首日,陕西省西安市发布今年首个高温预警,“超长待机”的5天小长假在“热”力回升中拉开序幕。跟随天气一起回暖的,还有受新冠肺炎疫情影响而几乎停滞的消费市场。

### 游:预约旅游“暖”起来

5月1日晚,大型实景历史舞剧《长恨歌》在西安市华清宫景区内如期上演,假期前3日的演出门票已全部售罄。  
另一边,距离华清宫40余公里的大唐不夜城步行街也在经历了几个月的冷清后,再现热闹景象。假期首日当晚,“大唐不夜城再展人从众”的话题更是被顶上微博热搜榜。为应对游客激增,景区加派安保人员,实行人流

管控。  
在这个“五一”假期里,不少人此前因新冠肺炎疫情而抑制的出行计划得以释放。根据中国铁路西安局集团有限公司发布的数据,5月1日预计发送旅客20万人,较前一日增长11.7%。  
携程集团公共事务高级经理孙为立介绍,预计今年“五一”小长假全国交通出行

量比4月增加353%,出行总人次增加282%。西安分别入选全国最热出发地和目的地榜单的前10名。  
旅游市场正在逐步回暖,疫情防控也并未松懈,预约出游成为旅游新风尚。目前,陕西已经开放的315个景区全部实行网络购票提前预约,多个景区将预约量和入园量控制在最大承载量的30%以内。



“五一”假期,西安地铁钟楼车站推出3.0版“指路神器”,为市民、游客提供立体化的出行指引服务。  
据了解,钟楼站“指路神器”经过第三次升级优化,复刻了地

面的钟楼、鼓楼、邮局等地标建筑及街景,详细标明了每个出口外的公交站牌车次和位置,让乘客一目了然。用手机扫描模型前的二维码,还可以360度全景浏览车站全景。  
常萌 摄

### 购:实体经济“醒”过来

假期首日,在家“憋”了几个月的李建军一家三口来到了位于西安小寨商圈的赛格国际购物中心,准备“啜”顿大餐。  
“现在饭店提倡分餐。我们坐下来后,服务员才从消毒柜里取出餐具,并主动提供公筷,健康又放心。”李建军分享着外出用餐的感受。  
到中午时分,李建军用餐的这家店已座无虚席,前来巡店的亿康餐饮董事长张宽看到这

景象,松了口气,“只要上下一心做好疫情防控,我们对实体经济还是充满信心的。”据他介绍,此前刚恢复营业时,店铺里常常是店员比顾客还多。  
李哲贵是一家潮鞋品牌的店长。假期首日,他的店铺成交数达143单。而就在不久前的清明小长假,他的单日成交数最高也只有47单。  
“5月1日当天,赛格的营业额已恢复到去

年同期的89%左右。这个假期,购物者大多带有明确的购物目的和强烈的购物意愿。来自全省其他地市的车辆明显增多。”赛格集团副总裁张扬说。  
陕西省商务厅数据显示,5月1日陕西省商品销售实现33亿元,降幅较一季度社会消费品零售总额收窄8.5个百分点。其中餐饮收入3亿元,降幅较一季度收窄6.7个百分点,消费市场显著回暖迹象。

### 玩:线上消费“旺”起来

“宅家计划”是这个5天小长假里不少人的选择。在“客厅健身”“居家游戏”等娱乐方式的刺激下,新的消费增长点不断出现。  
受新冠肺炎疫情影响,代堂取消了去年就预订好的东南亚旅游计划,开启了“居家健身”模式。  
“眼看夏天快到了,疫情期间增加的体重该减减了。”于是,代堂果断在一款运动应用软件上买了3节课,“线上健身课节约时间成本,

性价比高。可以根据我的身体状况、健身需求进行私人订制,随时随地都可以上课。”  
同样在运动应用软件下单消费的还有家住西安的周瑞。除了每晚的健身计划,她白天的活动也安排得“满满当当”。  
“最近新买了麦克风,还新添了游戏机,打算邀请朋友来家里一起玩。疫情期间大家都学了几道拿手菜,一人来一道,饭后一边唱歌一边玩游戏,客厅变身‘KTV’和‘游戏厅’,这

样过也很有意思。”周瑞说。  
居家运动和娱乐让人足不出户也能“嗨翻天”。京东数据显示,智能运动手环销量排行第一的小米手环,“五一”期间在24小时内卖出超过1000件。  
业内人士表示,受新冠肺炎疫情影响,习惯于外卖和聚会的年轻人开始回归家庭,客厅健身、家庭娱乐、家庭厨房成为年轻人新的消费选择。  
(雷肖霄 蔡黎逸 李亚楠)

### 新闻 链接

#### 数据显示:我省消费市场回暖明显

本报讯(记者 王何军)5月6日,记者从陕西省商务厅获悉,“五一”假期,全省商品销售额实现166.1亿元,同比下降16%,较一季度社会消费品零售总额降幅收窄9.4个百分点,消费市场回暖迹象明显。其中,商品零售额实现150.7亿元,同比下降14.5%,收窄10.8个百分点;餐饮收入实现15.4亿元,同比下降28.2%,收窄22.5个百分点。  
复工营业率高,消费促进活动丰富。截至5月5日,全省8405家限额以上法人单位复工率达98.5%,员工到岗率达89.8%。其中,批发、零售、住宿和餐饮业复工率分别为99.5%、99.5%、96.7%和95.4%。宝鸡市、渭南市、汉中市、安康市和榆林市等地在“五一”假期

前后共计发放约3.8亿元消费券。  
商品市场人气回暖,零售餐饮销售回升。据全省110家智能信息监测门店监测数据显示,“五一”期间实现销售额7300万元,其中五金电料和针纺织品类商品销售额同比分别增长85.3%和44.9%。  
此外,据全省176家生活必需品样本企业可比数据监测显示,猪肉(精瘦肉)平均零售价下降1.11%,肉类平均批发价微降0.07%。随着天气转热,蔬果价格规律性下跌、消费量增加。水果批零价格分别下降9.62%和5.13%;蔬菜平均批发价4.42元/公斤下降2%,平均零售价6.19元/公斤下降1.43%。



## 脱贫攻坚 奋力争先



连日来,渭南市临渭区向阳街道办事处张村200余亩樱桃成熟上市。随着疫情防控形势好转,当地通过入园采摘、市场批发以及电商网络销售等措施多渠道进行售卖,确保农产品卖得出去,卖个好价钱。  
崔正博 摄

近日,位于商洛市洛南县柏峪寺镇柏峪寺街移民搬迁安置小区的社区工厂——聚朋共创环保科技有限公司“扶贫车间”内,工人正在忙着生产免洗洗手液、84消毒液等产品。据悉,该公司可提供100余个就业岗位,帮助搬迁群众搬得出、留得住、能发展、能脱贫。  
姚渤潮 摄



## 手机丢失13天 民警“大海捞针”帮找回

本报讯(王欢欢)近日,西安公交公司职工梁紫(化名),准备好了一面特意制作的锦旗和一封表扬信,决定在5月7日送给公安莲湖分局大莲花池街派出所,专程感谢该所民警不辞辛苦“大海捞针”帮自己找回丢失的手机。  
4月16日傍晚6时许,家住北郊的西安公交公司职工梁紫,准备前往市区青年路某家属院小区,给母亲送生日用品。当她来到小区门前准备扫描“一码通”时,才发现自己的手机不知何时已不翼而飞。  
4月17日,她来到公安莲湖分局大莲花池街派出所报案,寻求帮助。  
梁女士对笔者说,根据公安部门的有关规定,凡是遗失的物品,警方是可以不受理的,但两位名叫刘宏波、董铭的民警,在了解到失主身患重病却坚持数年做公益的感人事迹,且丢失的手机里存有被资助人的联系方式和一些珍贵照片后,决定尽最大的努力,帮她寻找丢失的手机。  
“立案”的当天晚上下班后,两位民警便展开搜查。他们在忙完手头的工作后,利用每天工余的时间,通过监控一个画面一个画面、一个地方一个地方地搜索,排查手机的去向,终于查到了线索。  
经过13天的不懈努力和执着排查,4月29日晚8时40分左右,他们最终确认了一个人,并赶到那户人家。开始,对方否认捡到手机,经过两位民警的说服教育和感化后,才主动交出了手机。当两位民警看到这个家庭生活比较困难、孩子年幼,便买了些水果等送给孩子。  
民警的铁骨柔情也感染了失主梁女士,她在拿到手机后也买了水果,请民警转交给对方。  
手机虽已物归原主,但民警的敬业和爱心,仍然让梁女士久久感动不已。



## 新闻直通车

### 陕西城乡居民2020年参保缴费开通补办窗口

本报讯(肖琳)近日,省医疗保障局、省财政厅、国家税务总局陕西省税务局联合下发通知,陕西城乡居民2020年度参保缴费开通补办窗口,有8个时段可补缴。  
具体开通日期为5月7日、5月14日、5月21日、5月28日、6月4日、6月11日、6月18日、6月23日,每个开放日下午3时至4时30分为开放时间。此后,2020年度未参保缴费的一般城乡居民补办通道关闭,不再受理。  
在补办通道开通时,城乡居民参保缴费仍执行2020年度参保个人缴费标准,即每人250元。参保群众按个人参保缴费标准足额缴费后,实行即参即保。待遇享受时间为自成功缴费次日到2020年12月31日。

### 西安公交早晚高峰时段增开1300辆车

本报讯(梁琦)为满足市民复工复产后的出行需求,全力做好5月6日机动车高峰时段限行后的公交运力保障,西安公交集团采取科学有序增加运力,恢复公交车末班车发车时间等三项措施,为市民出行提供绿色出行保障。  
332路、333路、334路、335

家里的空调能不能用  
同济大学暖通空调研究所所长张旭教授表示,因为家用分体式空调是一个室内机,只要家里没有病毒,空气就只是在家中循环,然后通过室外的风压差,让室外空气进入屋内。除了紧邻医院等情况,一般来说我们周围室外的

环境空气,就是洁净的空气。  
武汉大学健康学院张志将教授也表示,对于家用悬挂式或立式空调,使用前要评估进风口是否安全、清洁,在完成滤网和机芯的清洁和消毒后,依照具体情况使用。  
这也意味着,只要满足上述条件,使用家用分体式空调是安全的。  
需要注意的是,因为分体式空调内外机不连通,无法实现通风效果。所以在使用时要多通风调整室内空气,有条件的用户可以在室内放置一台空气净化器。如果长时间未使用,一定要先清洁空调,防止细菌传播。

#### 中央空调是否安全

2月2日,国家卫健委召开新闻发布会,中国疾控中心消毒首席专家、环境所消毒中心主任张流波表示,中央

#### 空调能不能开? 中央空调安全吗?

## 专家解析夏季消暑时的疫情防控隐患

调在使用前首先要对空调类别、供风范围、新风的取风口、冷却水池和卫生指标等方面结合建筑的特点进行综合评估,决定是否启用中央空调。中央空调有严格的设计规范,如果是按规范做的,应该就是安全的。  
2月12日,国家卫健委印发《新冠肺炎流行期间办公场所和公共场所空调通风系统运行管理指南》,指导新冠肺炎流行期间办公场所和公共场所空调通风系统的安全合理使用。  
另一方面,诸多专家也表示,中央空调传播病毒的可能性极低。对大多数复工复产的民众来说,这也意味着在采取有效的防护措施下,大家可以放心享受冷气。  
同济大学暖通空调研究所所长张旭教授提醒,在使用中央空调时,应当尽量开窗透气,同时在设置空调系统时提高新风率。能开窗就开窗,加大新风

量。4月20日,广州市疾控中心也表示,在满足防疫要求与卫生条件下,对楼宇管理者来说,中央空调需要以“制冷模式”与“全新风模式”运行,这既能保证进来的空气都是室外的新风,同时保证制冷效果,唯一的问题就是可能有点耗电。  
但由于不同地区实际情况不同,也有部分公共场所存在不能使用空调的情况。复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授表示,虽然空调导致的感染发生概率是极低的,但因为中央空调的一个特点就是密闭式,万一有个别的病人感染了,在一个密闭的空间里面就会对大家造成较大风险。因此,张文宏不建议学校使用中央空调。 据央视

